

秘密搞性病人体实验

美国向危地马拉道歉

新华社供本报特稿 60多年前,数百名危地马拉监狱囚犯与妓女发生性关系后感染梅毒,随后接受青霉素治疗。这些囚犯不知道,他们已沦为美国医学工作者的“实验品”。

目前,这段黑暗历史由美国医学史学家揭开,危地马拉总统称之为“违背人性的犯罪”。

美国总统贝拉克·奥巴马10月1日就这一事件向危地马拉道歉;国务卿希拉里·克林顿说,美国政府为医学工作者当年的行径“感到愤慨”。

惊世报告

美国韦尔斯利学院医学史学家苏珊·里维尔比梳理已故医生约翰·卡特勒的资料时发现,1946年至1948年,卡特勒在危地马拉的监狱里展开了一项秘密人体实验。

那期间,监狱囚犯在与妓女发生性关系后身患淋病或感染梅毒。当美方医疗人员认为患者不够多时,会让实验对象“接种”性病病毒。共696个男性和女性接触了梅毒或淋病病毒。实验对象随后接受青霉素治疗,但不清楚有多少人真正患上性病,也不知道有多少人最终得以治愈。

里维尔比去年发现这些资料,在今年5月的一次业内会议期间她提及这件事,随后将这些发现写成报告。这份报告将刊登在定于明年1月出版的美国杂志《政策史》上。里维尔比定于下月将报告内容提交美国政府。

“美国公共卫生署医生卡特勒曾在危地马拉从事梅毒项目研究。这项研究由(当时的)公共卫生署、国家卫生研究院、泛美卫生组织的前身和危地马拉政府共同资助。”报告说,“当时,青霉素问世不久,公共卫生署想搞清楚它能否治愈梅毒早期感染,而不仅仅是预防这种疾病;这家机构还想知道多大剂量的青霉素可治愈梅毒以及患者治愈后再次感染梅毒的途径。”

不过,报告说,危地马拉官员当时虽然给予美方实验许可,但并不知晓实验的内容。

美方道歉

美方医疗工作者曾在危地马拉从事秘密人体实验的消息经媒体曝光后,白宫随即作出回应。

奥巴马10月1日致电危地马拉总统阿尔瓦罗·科洛姆,表达歉意。

白宫发言人罗伯特·吉布斯说:“显而易见,这件事令人震惊,应受谴责。它非常不幸,美国向所有受影响的人道歉。”

国务卿希拉里和卫生与公众服务部长凯瑟琳·西贝利厄斯1日在一份声明中说:“尽管这些事发生在64年前,但这种实验应受谴责,它得以打着公共健康的名字展开令



韦尔斯利学院医学史学家苏珊·里维尔比。



医生为患者注射试验药物,进行“塔斯基吉梅毒实验”。(资料照片)

我们感到愤慨。我们对发生的一切深表遗憾,向受这种可恶研究影响的每个人道歉。”希拉里9月30日晚已经与科洛姆通电话,代表她个人表达歉意。

要求赔偿

危地马拉政府在一份声明中说:“总统科洛姆谴责秘密人体实验是‘违背人性的犯罪’,危地马拉保留把事件交由国际法庭处理的权利。”

危地马拉驻美国大使馆官员费尔南多·塞尔达说,直至希拉里9月30日打电话致歉,危地马拉政府才知晓秘密人体实验一事。

“危地马拉媒体和我的同胞们反应强烈。”科洛姆接受英国广播公司采访时说,“当然,世界上其他国家也发生过类似事件,但以一名危地马拉人和国家总统的身份讲,我宁愿这类事件从未在这片领土上发生过。”

不过,危地马拉驻美使馆官员塞尔达说,危方“赞赏美方承认错误并道歉的做法。这件事一定不会影响双边关系”。

危地马拉人权组织敦促受害者家属向美方索赔。但美国国务院负责西半球事务的助理国务卿阿图罗·巴伦苏埃拉说,尚不清楚美方是否会提供赔偿,也不清楚能否找到当年的实验对象。

以儆效尤

按美联社说法,根据现行医学管理制度,在实验对象不知情情形下对其展开人体实验系不道德行为。另外,医学管理制度还要求在囚犯等群体展开实验时,必须采取特殊措施,但类似制度20世纪40年代并不存在。

美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯说,这件事“非常令人不安”,它是“医学史上黑暗篇章的可怕例证”。

奥巴马与危地马拉总统科洛姆通话时承诺,美国医学界现今从事的人体实验符合美国和国际相关法律和道德标准。

另外,美国政府已下令调查危地马拉秘密人体实验事件细节并核实现行生物伦理法规是否健全。这两项调查将分别由美国医学研究院和总统生物伦理顾问委员会完成。

可怕回忆

危地马拉秘密人体实验事件唤起不少美国人一段可怕记忆,即“塔斯基吉梅毒实验”。

自1932年起,美国公共卫生部门以免费治疗梅毒为名,把亚拉巴马州400名非洲裔男子当作实验对象,秘密研究梅毒对人体的危害,而当事人实际上未得到任何治疗。

公共卫生部门对实验对象隐瞒真相长达40年,使大批受害者及其亲属付出了健康乃至生命的代价。这一研究项目直到1972年经媒体曝光才终止。

尽管美国政府在“东窗事发”后下令彻查、予以赔偿并最终于1997年作出道歉,却无法挽回带给受害人的莫大伤害。

“塔斯基吉梅毒实验”的领衔研究人员正是从事危地马拉秘密人体实验的医生卡特勒。而韦尔斯利学院医学史学家里维尔比也正是在梳理“塔斯基吉梅毒实验”相关资料时,发现了危地马拉秘密人体实验事件。

卡特勒1985年以教授身份从匹兹堡大学退休,2003年去世。

梅毒通过性途径传播,会导致患者生殖器损伤。如果得不到及时治疗,它还会引发心脏疾病、精神错乱和失明。

图说天下



堆沙比赛

10月2日,在美国旧金山,民众在堆沙比赛现场观看堆沙作品。当天,旧金山举行第27届堆沙比赛,当地20多所小学组队参加这项北加州规模最大的堆沙活动。(新华社发)



“超级英雄”

10月2日,在美国洛杉矶,一对母女打扮成影视作品中“超级英雄”的样子,参加一次旨在打破吉尼斯世界纪录的“超级英雄”大聚会。当天,1580名“蝙蝠侠”、“超人”、“绿巨人”、“大力水手”等“超级英雄”齐聚洛杉矶,打破了此前1501名“超级英雄”聚会的吉尼斯世界纪录。(新华社/法新)



“赶牛下山”

10月2日,在瑞士南部小镇圣塞尔格,当地居民吹响阿尔卑斯长号庆祝赶牛下山。每年夏季,牛群在海拔2000多米的瑞士山间草场度夏。到了秋初,各地山区放养的牛群便开始下山过冬。赶牛下山是养牛农民的节日,他们穿上传统服装,给自家的牛挂上牛铃花冠,精心打扮。作为沿途村镇的重要节庆活动,这一传统庆典吸引了众多游客从各地赶来观看。(新华社发)

中国文化节在华盛顿举行

10月2日,在美国首都华盛顿国会山前,一个美国女孩在中国文化节上表演武术(右图)。10月2日,在美国首都华盛顿国会山前,一名来自华盛顿敦煌乐坊的演员在中国文化节上演奏古筝(下图)。

值中国国庆之际,第十二届华盛顿中国文化节当日在华盛顿举行,通过展示中华文化,让当地人更好地了解中国,增进两国人民的友谊。(新华社发)



拉丹网上谈救灾说人道

一家宗教极端主义网络论坛2日发布一段据称来自“基地”组织头目本·拉丹的最新录音,录音中拉丹声称阿拉伯国家在巴基斯坦灾后救济方面援助不力。

美国监控极端组织互联网活动的机构“搜索国际恐怖组织研究所”(SITE)2日转发在这家论坛发现的拉丹录音副本,录音题为“帮助你们巴基斯坦兄弟”。

录音中,拉丹还批评说,媒体未能提供有关洪灾的真实图片。他说,媒体应当进一步关注气候变化问题。

与这段录音一同发布的是几张巴基斯坦洪灾遇难者照片,照片上还印有拉丹的笑脸。

这是这家网站24小时内第二次发布拉丹所谓宣扬“人道主义”的录音。美联社分析师认为,拉丹这次宣扬“人道”,试图扩大“基地”的传统极端主义阵营,恐怕是为彰显“基地”组织仍有能力袭击西方国家。(新华)